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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Grösse n = 3.200 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren aus Österreich, Deutschland und der Schweiz | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die jeweilige Bevölkerung | Random Selection | DE und CH gewichtet

Feldzeit 17.05.2024 - 26.05.2024

Studienumfang 13 Fragen

Mobile Teilnahme 49,3%
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Zusammensetzung des Samples | n = 3.200
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49,8%50,1%

7,6%

15,0%

18,3%

17,1%

19,4%

15,8%

6,7%

6,8%

14,8%

17,7%

16,8%

19,7%

16,4%

7,8%

Divers: 0,1%

14 - 19 7,2%

20 - 29 14,9%

30 - 39 18,1%

40 - 49 16,9%

50 - 59 19,6%

60 - 69 16,1%

70 - 75 7,3%

33,8% 33,4% 32,8%

Deutschland Schweiz Österreich

19,6%

62,6%

17,8%

(Eher) links Mitte (Eher) rechts

Politische Orientierung
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Demographie

n = 1.070n = 1.050

23,7%

21,6%

12,6%

11,9%

9,8%

9,7%

7,3%

3,4%

11,9%

47,2%

40,9%

Westschweiz

Raum Zürich

Mittelland

Raum Bern

Zentralschweiz

Ostschweiz

Nordwestschweiz

Graubünden

Tief

Mittel

Hoch

21,9%

19,1%

16,7%

14,4%

8,6%

6,2%

6,0%

3,9%

3,2%

65,6%

34,4%

Wien

Niederösterreich

Oberösterreich

Steiermark

Tirol

Salzburg

Kärnten

Vorarlberg

Burgenland

Ohne Matura

Mit Matura
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n = 1.080

21,6%

15,9%

13,3%

9,5%

7,7%

5,0%

4,7%

4,4%

3,5%

3,0%

2,6%

2,5%

2,3%

1,8%

1,2%

0,8%

72,7%

27,3%

Nordrhein-Westfalen

Bayern

Baden-Württemberg

Niedersachsen

Hessen

Rheinland-Pfalz

Sachsen

Berlin

Schleswig-Holstein

Brandenburg

Sachsen-Anhalt

Thüringen

Hamburg

Mecklenburg-Vorpommern

Saarland

Bremen

Ohne Abitur

Mit Abitur
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Quick-Reader

• Insgesamt 59% - 63% der Schweizer*innen - interessieren sich für die bevorstehende Fussball-

Europameisterschaft.

• 8 von 10 finden es gut, dass die EM dieses Jahr in Deutschland stattfindet.

• Rund ein Viertel will so viele Spiele wie möglich verfolgen (Männer: 34%, Frauen 18%).

• Informationsquelle Nummer 1 in Zusammenhang mit der EM wird das TV sein.

• Die grössten Chancen auf den Titel werden Deutschland (23%) und Frankreich (20%) 

zugesprochen.

• Fast 4 von 10 Deutschen glauben daran, dass ihr Land den Titel holt. Von den Schweizer*innen 

glauben nur 18% der Befragten an den Sieg der eigenen Mannschaft.
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[...] Inwieweit sind Sie an der Sportart Fussball ganz grundsätzlich interessiert? || n=3.200 || MW 2,5

Grundsätzliches Interesse an Fussball

25,8%

27,3%

20,8%

26,1%

Sehr interessiert Eher interessiert Weniger interessiert Überhaupt nicht interessiert

53,1%

46,9%
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[...] Inwieweit sind Sie an der Sportart Fussball ganz grundsätzlich interessiert? || Top-2-Box: sehr interessiert / eher interessiert

Grundsätzliches Interesse an Fussball

53,1%

67,8%

38,3%

54,8%

46,0%

58,3%

Sample Total (n=3.200)

Männlich (n=1.604)

Weiblich (n=1.593)

DE (1.080)

AT (n=1.050)

CH (n=1.070)

Geschlecht

Land
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Welche der folgenden Eigenschaften bzw. Aussagen treffen für Sie persönlich auf die Sportart “ Fussball” zu? || n=3.200 || Mehrfach-Nennung möglich

Fussballattribute

49,7%

43,3%

42,1%

39,5%

35,1%

34,7%

31,0%

24,3%

15,9%

15,8%

15,7%

10,9%

9,6%

9,6%

7,5%

7,2%

6,6%

5,8%

International

Verlangt echten Teamgeist

Von Männern dominiert

Verbindet Menschen miteinander

Aktiv

Spannend

Verbindet Nationen miteinander

Männlich

Cool

Sympathisch

Schürt das Konkurrenzdenken zwischen Nationen

Modern

Kreativ

Derb

Brutal

Ordinär

Verspielt

Heldenhaft
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Am 14. Juni startet die Fussball-Europameisterschaft 2024, die in Deutschland ausgetragen wird. Inwieweit sind Sie an diesem Sportereignis interessiert? || n= 3.200 || MW 2,3

Spannung steigt: Interesse an der Fussball-EM 2024

31,3%

27,6%

17,5%

23,6%

Sehr interessiert Eher interessiert Weniger interessiert Überhaupt nicht interessiert

58,9%

41,1%
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Am 14. Juni startet die Fussball-Europameisterschaft 2024, die in Deutschland ausgetragen wird. Inwieweit sind Sie an diesem Sportereignis interessiert? || To p-2-Box: sehr interessiert / eher interessiert

Spannung steigt: Interesse an der Fussball-EM 2024
Top-2-Box

58,9%

71,7%

46,0%

67,9%

61,0%

52,5%

60,9%

52,3%

63,4%

Sample Total (n=3.200)

Männlich (n=1.604)

Weiblich (n=1.593)

14 - 29 Jahre (n=707)

30 - 49 Jahre (n=1.119)

50 - 75 Jahre (n=1.374)

DE (n=1.080)

AT (n=1.050)

CH (n=1.070)

Geschlecht

Alter

Land
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Am 14. Juni startet die Fussball-Europameisterschaft 2024, die in Deutschland ausgetragen wird. Inwieweit sind Sie an diesem Sportereignis interessiert? / Am 20. November startet die Endrunde der Fussball-

Weltmeisterschaft 2022, die im Golfstaat Katar ausgetragen wird. Inwieweit sind Sie an diesem Sportereignis interessiert? || Basis EM 2024: DACH-Region n=3.200 || Basis WM 2022: Österreich n= 1.000

Interesse: Fussball-WM 2022 Katar vs. Fussball-EM 2024 Deutschland

14,3%

23,1%
24,0%

38,6%

31,3%

27,6%

17,5%

23,6%

Sehr interessiert Eher interessiert Weniger interessiert Überhaupt nicht interessiert

WM 2022 EM 2024

EM 2024: 

58,9%
WM 2022: 

37,4%
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Inwieweit finden Sie es gut, dass die Fussball-EM dieses Mal in Deutschland stattfindet? || n=3.200 || MW 2,0

Gastgeberland Deutschland 

32,3%

46,5%

12,7%

8,5%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Finde ich eher weniger gut Finde ich überhaupt nicht gut

78,8%

21,2%

75,0% 78,4% 83,1%



13
Inwieweit finden Sie es gut, dass die Fussball-EM dieses Mal in Deutschland stattfindet? / Inwieweit finden Sie es gut, dass die WM-Endrunde dieses Mal in Katar stattfindet? || Basis EM 2024: DACH-Region n=3.200 

|| Basis WM 2022: Österreich n= 1.000

Gastgeberland: Katar (WM 2022) vs. Deutschland (EM 2024)

3,4%

14,2%

25,7%

56,7%

32,3%

46,5%

12,7%

8,5%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Finde ich eher weniger gut Finde ich überhaupt nicht gut

WM 2022 EM 2024

EM 2024:

78,8%

WM 2022:

17,6%
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Für Deutschland fallen als Austragungsort der Fussball-EM 2024 einerseits Kosten an (erhöhte Sicherheitsmassnahmen, verbesserte Infrastruktur etc.) und andererseits entsteht ein wirtschaftlicher Nutzen (Steigerung 

der Bekanntheit, Förderung des Tourismus etc.). Wie würden Sie das Gleichgewicht zwischen Kosten und Nutzen beurteilen? || n= 3.200

Austragung der Fussball-EM 2024: Kosten vs. Nutzen

27,0% 27,6%

30,5%

9,9%

4,9%

Die Kosten sind deutlich 
höher als der Nutzen

Die Kosten sind etwas höher 
als der Nutzen

Kosten und Nutzen bilden ein 
Gleichgewicht

Der Nutzen ist etwas höher 
als die Kosten

Der Nutzen ist deutlich höher 
als die Kosten

54,7%

14,8%

60,4% 47,4% 55,9%
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Inwieweit wird sich Ihrer Meinung nach die Fussball-EM 2024 auf das Image des Gastgeberlands Deutschland auswirken? || n=3.200

Fussball-EM 2024: Auswirkungen auf das Gastgeber-Image

15,1%

40,8%

38,7%

2,9% 2,4%

Sehr positiv Eher positiv Weder noch Eher negativ Sehr negativ

56,0%

5,4%

55,2% 54,1% 58,6%
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Werden Sie selbst die Fussball-EM in Deutschland mitverfolgen (z.B. im TV)? || n=3.200

Mittendrin statt nur dabei: Verfolgen der Spiele

26,0%

42,0%

8,5%

23,5%

Ja, ich werde so viele Spiele wie 
möglich mitverfolgen

Ja, ich werde vereinzelte Spiele 
mitverfolgen

Nein, ich werde diesmal keine Spiele 
mitverfolgen 

Nein, interessiert mich grundsätzlich 
nicht 

68,0%

32,0%
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Werden Sie selbst die Fussball-EM in Deutschland mitverfolgen (z.B. im TV)? || Ja, ich werde so viele Spiele wie möglich mitverfolgen

Detailanalyse: Ich werde so viele Spiele wie möglich verfolgen

26,0%

34,3%

17,6%

31,6%

29,4%

20,4%

31,5%

21,0%

25,3%

Sample Total (n=3.200)

Männlich (n=1.604)

Weiblich (n=1.593)

14 - 29 Jahre (n=707)

30 - 49 Jahre (n=1.119)

50 - 75 Jahre (n=1.374)

DE (n=1.080)

AT (n=1.050)

CH (n=1.070)

Geschlecht

Alter

Land
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Werden Sie selbst die Fussball-EM in Deutschland mitverfolgen (z.B. im TV)? / Werden Sie selbst die Fussball-WM in Katar verfolgen (z.B. im TV mitverfolgen)? || Basis EM 2024: DACH-Region n=3.200 || Basis WM 

2022: Österreich n= 1.000

Verfolgen der Spiele: WM 2022 Katar vs. EM 2024 Deutschland

9,7%

28,8%

23,8%

37,7%

26,0%

42,0%

8,5%

23,5%

Ja, ich werde so viele Spiele wie 
möglich mitverfolgen

Ja, ich werde vereinzelte Spiele 
mitverfolgen

Nein, ich werde diesmal keine Spiele 
mitverfolgen

Nein, interessiert mich grundsätzlich 
nicht

WM 2022 EM 2024



19
Wie bzw. wo werden Sie die Spiele der Fussball-EM 2024 vorwiegend verfolgen? || Basis: Werden zumindest vereinzelte Spiele mitverfolgen || n=2.176 || Mehrfach-Nennung möglich

Wo Fussball-EM-Spiele mitverfolgt werden

78,0%

33,2%

17,3%

17,0%

15,0%

12,1%

11,0%

6,2%

1,3%

Im TV Zuhause

Im TV bei Freund:innen/ Bekannten Zuhause

In einer Public Viewing Zone

Online über einen Live-Stream

Im TV in einer Bar/ Kneipe

Mobil (z.B. am Smartphone) über einen Live-Ticker

Im TV in einer Sportbar 

Live im Stadion

Sonstiges
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Wie bzw. wo werden Sie sich während der Dauer der Fussball-EM 2024 über Ergebnisse und Neuigkeiten informieren? || n=3.200 || Mehrfach-Nennung möglich

Informationsquellen: So bleibt man zur EM auf dem Laufenden

34,2%

29,9%

28,0%

25,1%

20,2%

19,7%

18,5%

17,4%

5,7%

3,4%

24,2%

Nachrichten im TV

Zusammenfassungen im TV

Live-Berichterstattungen im TV 

Gespräche mit Freund:innen/ Bekannten etc. 

Nachrichten im Radio

In der Tageszeitung (Print- oder digitale Ausgabe)

Mobil (z.B. per Push-Nachrichten)

Zusammenfassungen in den sozialen Medien

Sportfachmagazine

Sonstiges

Gar nicht 

Männlich Weiblich

16,7% 31,6%
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22,8%

20,1%

10,5%

9,2%

7,8%

6,5%

6,0%

5,1%

3,3%

2,2%

1,0%

0,9%

0,7%

0,6%

0,5%

0,5%

0,4%

0,4%

0,4%

0,3%

0,2%

0,2%

0,1%

0,1%

Deutschland

Frankreich

Spanien

England

Italien

Schweiz

Portugal

Österreich

Niederlande

Kroatien

Türkei

Ukraine

Albanien

Belgien

Serbien

Dänemark

Ungarn

Schottland

Polen

Rumänien

Georgien

Tschechien

Slowenien

Slowakei

[...] Was glauben Sie, welche Nation holt den Titel bei der Fussball-EM 2024? || n=3.200

Fussball-EM 2024: Titelfavoriten

20,1%

22,8%

10,5%

15,0%

39,5%

18,0%
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Wie stehen Ihrer Meinung nach die Chancen für Deutschland, Österreich und die Schweiz im Rahmen der Fussball-EM 2024? || n=3.200

Erfolgschancen für Deutschland, Österreich und die Schweiz

30,5%

16,4%

7,2%

32,4%

34,3%

11,9%

22,7%

32,0%

25,0%

8,6%

10,6%

26,7%

2,5%

2,8%

9,7%

3,4%

3,9%

19,4%

Österreich

Schweiz

Deutschland

scheidet in der Vorrunde aus scheidet im Achtelfinale aus scheidet im Viertelfinale aus

scheidet im Halbfinale aus scheidet im Finale aus (Platz 2) wird Europameister 
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Wie stehen Ihrer Meinung nach die Chancen für […] die Schweiz […] im Rahmen der Fußball -EM 2024? || Basis: Schweizer*innen || n=1.070

Einschätzung der Schweizer*innen: Erfolgschancen für die „Nati“

11,1%

30,4%

35,8%

10,5%

3,8%

8,4%

scheidet in der Vorrunde aus

scheidet im Achtelfinale aus

scheidet im Viertelfinale aus

scheidet im Halbfinale aus

scheidet im Finale aus (Platz 2)

wird Europameister
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[...] Welche Aspekte, denken Sie, könnten auch im Rahmen der Fussball-EM 2024 eine Rolle spielen? || n=3.200 || Mehrfach-Nennung möglich

Risiken im Blick: Mögliche negative Aspekte der Fussball-EM 2024

60,4%

56,1%

53,7%

34,0%

30,0%

4,0%

8,4%

Gewalttätige Auseinandersetzungen/ Vandalismus/ Hooligans

Erhöhte Verkehrsprobleme

Erhöhte Terrorgefahr

Erhöhte Umweltprobleme

Übertourismus

Sonstige

Gar keine 

14 - 29 Jahre 30 - 49 Jahre 50 - 75 Jahre

47,9% 56,3% 70,1%

14 - 29 Jahre 30 - 49 Jahre 50 - 75 Jahre

38,6% 28,9% 26,5%
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Wenn wir uns nun noch den Hauptsponsoren der Fussball-EM 2024 zuwenden: Inwieweit passen diese Ihrer Meinung nach zu einer Fussball-EM? || n=3.200 || Top-2-Box: passt sehr gut / passt eher

Sponsoren Check: Bewertung der Haupt-Geldgeber

63,5%

25,5%

24,0%

25,7%

16,6%

19,9%

13,2%

11,2%

8,1%

7,9%

6,2%

5,9%

5,2%

4,5%

4,2%

3,8%

3,4%

4,1%

25,2%

44,0%

45,0%

40,3%

42,2%

35,4%

37,5%

25,2%

27,8%

23,2%

20,2%

19,5%

15,5%

13,1%

12,8%

11,6%

11,8%

10,8%

88,7%

69,5%

69,0%

65,9%

58,7%

55,3%

50,7%

36,4%

35,8%

31,1%

26,5%

25,4%

20,7%

17,6%

17,1%

15,4%

15,2%

14,8%

Adidas

Coca-Cola Zero

Deutsche Telekom

Deutsche Bahn

Booking.com

Bitburger

Lidl

Engelbert Strauss

Ergo

Wiesenhof

Vivo

Hisense

Visit Qatar

BYD

AliExpress

Atos

Alipay+

Betano

passt sehr gut

passt eher



Persönlich für Sie da.

professionell
schnell

individuell
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Wir beraten und unterstützen Sie gerne auf Ihrem Weg zum Erfolg.

Dr. Cornelia Eck

Geschäftsführerin

T +41 43 818 52 14

c.eck@marketagent.com

Jacqueline Rütter

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 51

j.ruetter@marketagent.com

Marketagent Schweiz AG

+41 43 555 06 50

Feldstrasse 40 

8004 Zürich

Borislawa Graschew

Senior Research Consultant

T +41 43 555 06 53

b.graschew@marketagent.com

Besuchen Sie unsere Homepage: 

www.marketagent-schweiz.ch

Start mit einfarbiger Füllung

mailto:c.eck@marketagent.com
mailto:j.ruetter@marketagent.com
mailto:b.graschew@marketagent.com
http://www.marketagent-schweiz.ch/
http://www.marketagent-schweiz.ch/
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